
经典例题

【多选题】甲公司 20×8 年 12 月 31 日持有的部分资产和负债项目包括：（1）准备随时出售的交易性金融资

产 2 600 万元；（2）因内部研发活动予以资本化的开发支出 1 200 万元，该开发活动形成的资产至 20×8年

底尚未达到预定可使用状态；（3）将于 20×9年 3月 2日到期的银行借款 2 000 万元，甲公司正在与银行协

商将其展期 2年；（4）账龄在 1年以上的应收账款 3 400 万元。不考虑其他因素，上述资产和负债在甲公司

20×8 年 12 月 31 日资产负债表中应当作为流动性项目列报的有（ ）。

A.开发支出 B.银行借款

C.应收账款 D.交易性金融资产

答案：BCD

解析：选项 A，属于非流动性项目；选项 B，该借款一年内到期，并且企业无权自主的将清偿义务推迟至资产

负债表日起一年以上（需要与银行协商并且未协商确定完毕），因此应归类为流动性项目；选项 C，企业应收

账款均应归类为流动性项目；选项 D，交易性金融资产，准备随时出售，应归类为流动性项目。

知识点：资产负债表的填列方法

①根据总账科目余额填列

②根据明细账科目余额计算填列

③根据总账科目和明细账科目余额分析计算填列

④根据有关科目余额减去备抵科目余额后净额填列

⑤综合运用上述填列方法分析填列

报表项目 具体编制方法

货币资金
根据“库存现金”、“银行存款”和“其他货币资金”的总账科目余

额之和填列

交易性金融资产

通常根据“交易性金融资产”明细科目期末余额分析填列，如果资

产负债表日起超过一年到期且预期持有超过一年的则归入“其他非

流动金融资产”

衍生金融资产 根据“衍生工具”科目余额填列

其他债权投资

根据“其他债权投资”明细科目余额填列：

①如果所购债券一年内到期的，则归入“其他流动资产”；

②自资产负债表日起一年内到期的长期债权投资，归入“一年内到

期的非流动资产”；

③其他情况归入“其他债权投资”

其他权益工具投资 根据“其他权益工具投资”总账科目余额填列

应收票据
该项目应根据“应收票据”科目的期末余额，减去“坏账准备”科

目中相关坏账准备期末余额后的金额分析填列

应收账款
“应收账款”明细科目的借方余额＋“预收账款”明细科目的借方

余额－坏账准备（相关部分）

应收款项融资
资产负债表日以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的应收票

据和应收账款，根据应收票据和应收账款明细科目余额分析填列

预付款项
“预付款项”项目＝“应付账款”明细科目的借方余额＋“预付账

款”明细科目的借方余额

应付票据 根据“应付票据”的科目余额填列

应付账款
“应付账款”明细科目的贷方余额＋“预付账款”明细科目的贷方

余额

预收款项
“预收款项”项目＝“应收账款”明细科目的贷方余额＋“预收账

款”明细科目的贷方余额



存货

根据“原材料”、“材料采购”、“在途物资”、“材料成本差异”、“库

存商品”、“发出商品”、“生产成本”、“受托代销商品”、“受托代销

商品款”、“委托加工物资”、“周转材料”、“存货跌价准备”、“消耗

性生物资产”、“商品进销差价” 等科目余额相加或相减后填列

“合同履约成本”中摊销期在一年以内或一个正常营业周期以内的

期末余额减去“合同履约成本减值准备”填入存货项

“合同取得成本”科目和“合同履约成本”科目的明细科目中初始确认时摊销期限在一年或

一个正常营业周期以上的期末余额，减去“合同取得成本减值准备”科目和“合同履约成本

减值准备”科目中相应的期末余额填列“其他非流动资产”

“合同取得成本”中摊销期在一年以内或一个正常营业周期以内的，减去对应的“合同取得

成本减值准备”填列于“其他流动资产”

合同资产、合同负债

根据“合同资产”科目和“合同负债”科目的明细科目期末余额分

析填列，同一合同下的合同资产和合同负债应当以净额列示，其中

净额为借方余额的，应当根据其流动性在“合同资产”或“其他非

流动资产”项目中填列，已计提减值准备的，还应减去“合同资产

减值准备”科目中相应的期末余额后的金额填列，其中净额为贷方

余额的，应当根据其流动性在“合同负债”或“其他非流动负债”

项目中填列

长期待摊费用

根据“长期待摊费用”科目余额填列

【提示】长期待摊费用摊销年限（或期限）只剩一年或不足一年的，

或者预计在一年内（含一年）进行摊销的部分，仍在“长期待摊费

用”项目中列示，不转入“一年内到期的非流动资产”项目

债权投资

根据“债权投资”科目的相关明细科目期末余额，减去“债权投资

减值准备”科目中相关减值准备的期末余额后的金额分析填列：

①企业购入的以摊余成本后续计量的一年内到期的债权投资的期末

账面价值，则归入“其他流动资产”；

②自资产负债表日起一年内到期的长期债权投资的期末账面价值，

归入“一年内到期的非流动资产”；

③其他情况归入“债权投资”

长期应收款 下一年不到期的“长期应收款”减去相应的“未实现融资收益”、“坏

账准备”

一年内到期的非流动

资产

下一年要到期的“长期应收款”减去相应的“未实现融资收益”＋

下一年到期的“债权投资”减去相应的“债权投资减值准备”＋下

一年到期的“其他债权投资”

持有待售资产 “持有待售资产”－“持有待售资产减值准备”

持有待售负债 根据“持有待售负债”总账科目余额填列

长期股权投资 “长期股权投资”－“长期股权投资减值准备”

投资性房地产 以净值列示

固定资产
“固定资产”－“累计折旧”－“固定资产减值准备”＋“固定资

产清理”



在建工程
（在建工程－在建工程减值准备）＋（工程物资－工程物资减值准

备）

无形资产 “无形资产”－“累计摊销”－“无形资产减值准备”

开发支出 根据“研发支出——资本化支出”这一明细科目的期末余额填列

“长期负债”与“一

年内到期的长期负

债”

根据各长期负债项中下一年要到期的部分填在“一年内到期的长期

负债”，其余部分填在各长期负债项

未分配利润
应根据“利润分配”科目中所属的“未分配利润”明细科目期末余

额填列

其他应付款 其他应付款＋应付利息＋应付股利

其他应收款 其他应收款＋应收利息＋应收股利－坏账准备

应收退货成本
按是否在一年或一个正常营业周期内出售，分列于“其他流动资产”

或“其他非流动资产”

经典例题

【单选题】下列有关企业财务报表列报的表述中，正确的是（ ）。（2022 年）

A.受托代销商品和受托代销商品款应在资产负债表的资产和负债分别列示

B.摊销期不足 1 年的长期待摊费用，应在资产负债表的一年内到期的非流动资产项目列示

C.同一客户的多个合同产生的合同资产和合同负债应以净额在资产负债表中列示

D.预期持有超过 1年的以公允价值计量且其变动计入当期损益的股票投资，应在资产负债表的其他非流动金

融资产项目列示

答案：D

解析：受托代销商品在资产负债表“存货”项目列示，“受托代销商品款”在资产负债表作为“存货”的减项

列示，选项 A不正确；长期待摊费用摊销年限（或期限）只剩一年或不足一年的，或者预计在一年内（含一

年）进行摊销的部分，仍在“长期待摊费用”项目中列示，不转入“一年内到期的非流动资产”项目，选项

B 不正确；同一合同下的合同资产和合同负债应以净额（合同资产－合同负债）列示，不同合同下的应分别列

示，不能相互抵销以净额列示，选项 C 不正确。


